

蒙古文

中共内蒙古自治区委员会机关报

2021年5月

30

星期日

辛丑年四月十九

第26262期

内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:
CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

今日4版

我区出台措施促进中医药(蒙医药)传承创新发展

本报5月29日讯 (记者 张文强)为切实解决中医药(蒙医药)工作中存在的问题,推动中医药(蒙医药)和西医药相互补充、协调发展,自治区党委、政府近日印发了《关于促进中医药(蒙医药)传承创新发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》提出,我区将切实加强中医药(蒙医药)医疗机构建设,健全体现中医(蒙医)特点的现代医院管理制度,夯实基层中医药(蒙医药)服务基础,健全中医药(蒙医药)服务体系。到2022年,基本实现旗县级

中医(蒙医)医疗机构全覆盖,力争实现所有社区卫生服务中心和苏木乡镇卫生院设有中医院或蒙医馆,所有社区卫生服务站和80%以上的嘎查村卫生室提供中医药或蒙医药服务。同时构建多元办医格局,强化中医药(蒙医药)信息支撑。

《实施意见》明确,要充分发挥中医药(蒙医药)特色,彰显中医药(蒙医药)在疾病治疗中的优势。到2022年,形成并推广30个以上中医药(蒙医药)优势病种诊疗方案和至少50项适宜技术,进一步提升中医

药(蒙医药)康复服务能力;建成15个中医(蒙医)治未病示范中心,推广20个针对重点人群和慢性病患者的中医(蒙医)治未病干预方案,积极发挥中医药(蒙医药)在应对突发公共卫生事件中的作用。

《实施意见》强调,要推动中医药(蒙医药)传承创新发展,挖掘传承中医药(蒙医药)精华,挖掘整理中医药(蒙医药)民间验方、秘方和特色诊疗技术,建立名老专家医案数据库。要加强中医药(蒙医药)科学研究,促进中西医(蒙西医)结合。■下转第4版

攀登,为实现高水平科技自立自强!

——习近平总书记在两院院士大会 中国科协第十次全国代表大会上的“动员令” 为广大科技工作者指明奋斗方向

□新华社记者

在一场事关国家科技创新发展大计的盛会上,中国向世界发出了“努力实现高水平科技自立自强”的宣言。

“实践证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!”

28日,习近平总书记在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会上发表的重要讲话,在新时代为广大科技工作者指明了使命和奋斗方向,是新的科学“进军号”和“动员令”。

参加大会的两院院士和科技工作者表示,要认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神,肩负起历史赋予的重大责任,勇做新时代科技创新的排头兵,努力建设世界科技强国。

从“向科学进军”到“建设世界科技强国”,从“创新驱动发展”到“高水平科技自立自强”……中国科技不断勇攀高峰,创新的旋律越来越昂扬。

定方位、抓关键,努力实现高水平科技自立自强

28日的大会上,习近平总书记深刻

指出:“科技立则民族立,科技强则国家强。”坚持党对科技事业的领导,是科技强起来的关键支撑。

从“科学的春天”到“创新的春天”,从科教兴国战略、人才强国战略再到创新驱动发展战略,从自主创新到实现高水平科技自立自强……党中央在我国科技事业发展的一个关键节点都作出重大战略部署,牢牢把握我国科技创新发展的正确方向。

“习近平总书记站在党和国家事业发展的战略全局,高度概括了我国科技事业发生的历史性变革、取得的历史性成就,深刻阐明了新发展阶段实现高水平科技自立自强的重大问题。”中国工程院院长李晓红院士说,“讲话中蕴含着当代中国共产党人对创新这个‘第一动力’的历史自觉,为加快建设世界科技强国指明了方向。”

当今世界百年未有之大变局加速演进,科技创新成为国际战略博弈的主要战场,科技创新无论在广度、深度、精度、精度上都呈现加速度跃升趋势。

进入新发展阶段,实现“十四五”时期经济社会发展目标,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,对加快科技创新提出了更为迫切的要求。

中科院国家空间科学中心主任王

赤院士说,我国的空间科学和深空探测相对以往来说,已经迈出了重要一步,但与国际先进水平相比还有不少差距。今后要在科学思想上不断创新,在空间技术上不断突破,为航天强国、科

技强国作出应有贡献。

基础研究、应用基础研究好比科技创新的“深蹲助跑”。蹲得深,爆发力才强;助跑快,才能跳得更远。

中科院国家数学与交叉科学中心主任郭雷院士从事的控制理论研究,是自动化技术的基础。“习近平总书记指出,加强基础研究是科技自立自强的必然要求。”郭雷说,“高水平科技自立自强不是低级重复,我们要力争在数学算法、控制算法等方面做出更多自己的高水平成果。”

长期从事芯片材料研究的王曦院士,对缺“芯”之痛有着切身感受,也深感责任重大。“大硅片是芯片制造的核心材料,过去完全依赖进口,通过这几年努力,自主制造的大硅片已经实现量产,正在努力进一步扩大规模。”王曦表示,“我们要按照习近平总书记的要求,科技攻关要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”

■下转第4版

包头高技能人才 公共实训基地 年底落成

5月27日,建设中的包头高技能人才公共实训基地外景。包头高技能人才公共实训基地项目由中国二冶集团承建,计划于年底竣工。该项目是全国首个中德合作外资贷款建设的示范公共实训基地,同时也是自治区2020年“六十大”亿元以上重点工程。

本报记者 王晓博
王鹏 摄影报道



康家湾:内蒙古农村改革从这里起步

□本报记者 郝雪莲

40多年前,饱受饥饿之苦的安徽凤阳县小岗村18位农民“冒死”按下了“大包干”的红手印,开启了中国农村改革的序幕。无独有偶,彼时在内蒙古达拉特旗旗人社公社的康家湾大队,也有一位不愿意向命运低头的农民赵丑女,以敢为天下先的勇气与生产队签订了个人承包集体土地的协议,就此拉开了内蒙古农村改革的序幕……

经过几次撤乡并镇后,康家湾村如今划归树林召镇管辖。初夏,驱车来到康家湾,村民陈绿师家门前一片60多亩的土地上,不久前播种下的玉米已经顶出3寸长的嫩绿新苗,一条条细长的黑色滴灌管道纵横交错地铺设在地里。

“今年上了滴灌,我这一亩地少说也能收1600斤。”富有创新精神的农民陈绿师今年新上了一套滴灌设施,他是村里第一个使用滴灌的人,5000多元的投入换来省时省力又增产。这几年他不仅自己的种植、养殖搞得好了,还帮助周边村民代耕代种,每年纯收入都在10万元以上。前不久,他又花了8000多元新购了全村第一台覆膜机,这样,从播种、施肥到铺滴灌、覆膜,全部实现了机械化,耕种效率提高了,日子也越过越红火。

奋斗百年路·启航新征程

内蒙古日报社与内蒙古党委党史和文献研究室协办



赵丑女当年在包种土地上打的那口井,如今还能出水。

一个念书不多的63岁农民,能有这样的先进耕种理念?话说到这里,就不能不提到陈绿师的母亲了——他的母亲正是40多年前内蒙古农村改革“第一人”赵丑女。

“我的母亲勤劳勇敢有头脑,为村

里的‘包产到户’开了好头,至今还被村民怀念。”说起母亲,陈绿师眼里激动地闪着光。他的讲述,又把我们带回到了那段难忘的岁月。

43年前,53岁的赵丑女冒着违反政策的风险,“承包”了康家湾大队的14

亩土地,这在那个吃“大锅饭”的年代是想也不敢想的事。

“当时真的是太穷了,连玉米面都吃不饱。”陈绿师对当年的情景记忆犹新,“大锅饭”吃不饱,干多干少一个样,农民的生产积极性严重受挫,粮食产量太低,生活太难了。

1978年春节过后,饱受贫困之苦的赵丑女做了个大胆的决定:承包集体土地自己耕种。她觉得与其与大伙一起“磨洋工”,不如靠自己的勤劳拼一把,一来为生产队多产粮,二来自家也能有点余粮。但这在当时可是违反政策的事,没有人敢这么做,但赵丑女有自己的想法。集体劳动的地方离她家很远,每天要走40多分钟山路,还要先集合再出工。这种“光跑路不干活”的方式让她很是苦恼。于是,她大胆地向当时的生产队长韩子义说出了想包种自家附近的14亩集体土地的想法,“有走路的那点功夫就把这点地拾掇了”。韩子义把赵丑女的想法提到村委会商议,大家同意让她试一试。于是,赵丑女“承包”下了这14亩地的耕种任务,对这14亩土地倾注了全部热情。她打了井,上了水车,像对待自己的孩子一样,起早贪黑地侍弄着这些庄稼。

“一片地的中间种的是玉米,地垄边上还种上了葵花、大蒜和白菜,凡是能种的地方都种上了。”■下转第4版

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

自治区农科院:把为民服务行动 贯穿学思践悟始终

□本报记者 韩雪茹

春播争农时,万里尽绿意。随着全区各地进入春播高峰期,一场以“科技云讲堂助力农牧业”为主题的在线技术培训,把农牧业实用技术送到农牧民身边,让众多受益群众拍手称赞。

此次培训开展以来,自治区农科院组织涉及小麦、玉米、向日葵、甜菜等研究领域的48位专家,录制播出了51个视频,就春耕整地、品种选择、精准施肥、病虫草害等关键技术问题进行讲解。视频画面丰富,语言浅显易懂,使农牧民更加直观地领悟技术要点,提高了对农牧业技术的接受度与普及率。

“我把郭晓霞老师的课程看了好几遍,课上讲了甜菜生长关键期的水肥用量。按这种方法,每亩地能节约化肥10公斤呢。我还学到了甜菜追肥的关键时间和病虫草害防治的药剂、用量和方法。你看,我家的甜菜长得好多好,苗全苗壮。”兴安盟突泉县突泉镇平原村甜菜种植户冯金发乐呵呵地说。

郭晓霞是自治区农科院特色作物研究所的研究员。她告诉记者,这次课程讲解了全程机械化直播甜菜栽培技术,主要解决甜菜机械化生产与田间管理过程中存在的关键技术问题,为种植户在甜菜全程机械化栽培方面提供技

术服务。

截至4月初,本次培训受到全区农牧民群众的广泛关注,通过各类网络平台播出和转发,日最高点击量达17457人次,各终端平台累计点击量达233035人次。

往田间地头走,往羊舍牧场走。在线技术培训只是该院开展“我为群众办实事”实践活动的具体举措之一。开展党史学习教育以来,自治区农牧业科学院发出“动员令”,第一时间成立了以院党委书记为组长的党史学习教育领导机构和工作机构,对全院党史学习教育进行了全面系统部署。

创新方式“活”学。该院坚持集中学习和自主学习相结合、潜心自学与集体研讨相结合,综合运用集中学习、自主学习、集体研讨、学习夜校、理论测试等方式,推进党史学习教育内化于心、外化于行。灵活开展专题培训、主题党日活动等“沉浸式”“体验式”学习,增强党史学习教育的吸引力、感染力。同时,该院还开展“科技创新助力乡村振兴”“管理服务质量提升”等“我为群众办实事”主题活动10余次,院党委、院属各单位党支部共确定办实事73项,深入农村牧区生产一线,利用自身专业知识为农牧民提供咨询服务,解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事,把为民服务、增进民生福祉贯穿党史学习教育的全过程。